TENTAMEN: Sannolikhetsteori 1, 10p. 2001-9-21.

Larare och jour: Aila Sarkka
Hjalpmedel: Valfri riknare med tomda minnen och formelblad.

1)
2)

Formulera och bevisa Bayes formel. (3p)

Lat X vara en stokastisk variabel med vinteviirde p och varians o2 och 13t
Y = bX + a, dar a och b ar konstanter.

a) Berdkna véntevérdet och variansen av Y. (1.5p)

b) Bestdm kovariansen och korrelationen mellan X och Y. (1.5p)

Lat X och Y vara oberoende stokastiska variabler. X ar Poisson-férdelad
med parameter A\; och Y dr Poisson-fordelad med parameter \y. Berdkna
frekvensfunktionen (sannolikhetsfunktionen) for X + Y. (3p)

En person har 10 kompisar och han bjuder 5 av dem pa en fest.

a) Hur manga olika kombinationer av kompisar finns det om tva av kom-
pisarna vigrar att komma till samma fest? (1.5p)

b) Hur manga olika kombinationer av kompisar finns det om tva av kom-
pisarna bara kommer tillsammans? (1.5p)

Lat X ha en likformig férdelning i (0,4). Bestdm tédthetsfunktion och vari-
ans for vVX. (3p)

Ett flygbolag vet att sannolikheten att en person, som har bokat en biljett,
inte kommer till flyget ar 0.05. Darfor saljer bolaget 257 biljetter till flyget
som kan ta 250 passagerare. Vad ar sannolikheten att alla som kommer till
flyget (och har bokat en biljett) far en plats? (3p)

Néar Herr K kastar pil ar avstandet fran traffen till medelpunkten av tavlan
exponentialfordelat med vantevarde % Kastet ar “bra”, om avstandet ar
hogst % Herr K bestammer sig att fortsidtta kasta pil tills han far sitt
forsta bra kast. Berdkna sannolikheten att han behover mer &n 5 kast.

(3p)

Livslingden X av en komponent &r normalfordelad med vantevirde 160
(dygn) och varians 0. Man vill garantera att

P(120 < X < 200) > 0.80.

Hitta det storsta o? sddan att olikheten ovan &r sann. (3p)



9)

10)

Lat X vara en stokastisk variabel med tathetsfunktion

3z4+c O0<z <3
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Bestam

a) konstanten ¢, (1p)
b) P(X < %), (1p)
c) E[X]. (1p)
Anta att den dagliga variationen av priset av en aktie dr en stokastisk

variabel med véntevirde 0 och varians o2. Lat Yj vara priset av aktien idag
och lat Y,, representera priset av aktien n dagar senare. D4 &r

Y, :Yn71+Xn: n>1,
diar Xi, X,,... ar oberoende och likférdelade stokastiska variabler med
vanteviarde 0 och varians o2. Anta att priset av aktien idag, Yj, ar 100.

Om o0? =1, vad ar den approximativa sannolikheten att priset ar hogre an
107 om 50 dagar? (3p)

Lycka till!



